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Los nameros Naturales y sus operaciones

Las antiguas civilizaciones mesopotamicas representaban los nimeros naturales
mediante marcas cuneiformes, que significa figura de cufia y es una pieza terminada en
forma de angulo diedro muy agudo. Su forma se debia a la presion ejercida por la punta
de la cafa sobre la tablilla de arcilla blanda. La primera operacion aritmética conocida
fue la suma, utilizando objetos concretos que estuvieran al alcance de la mano: o bien
sumaban amontonando piedrecitas o bien formando nudos en una cuerda como hacian
los incas.

Los numeros Naturales: Al conjunto de los nUmeros naturales se lo representa con la
letra N

N={23,...1011,...100,101,....}

Los numeros naturales nos sirven para contar: los dias de la semana, los alumnos de una
clase, el nimero de estrellas que vemos en el cielo. Ademas nos sirven para ordenar:
decimos que Jupiter es el 1° planeta en tamafio del sistema solar o que tal persona es la
22 mas alta de su familia.

Los nimeros naturales se pueden sumar y multiplicar y el resultado de esas operaciones
es también un nimero natural. En cambio no ocurre lo mismo con la resta y la division.

1 - Propiedades de la suma y la multiplicacion:

Asociativa 1:

Suma: (@a+hb)+c=a+(b+c) multiplicacion: (a.b).c=a. (b.c)
Conmutativa »:

Suma:a+b=Db+a multiplicacion:a.b=b.a
Existencia del elemento neutro 3:

Suma: eselOpuesa+0=a multiplicacion: esel 1 puesa.l=a

Distributiva del producto con respecto a la sumay la resta 4:
a.(b+c)=a.b+a.c
a.(b-c)=a.b-ac
Ejemplos:
Gracias a las propiedades asociativa y conmutativa, podemos efectuar largas sumas con
facilidad, modificando el orden y asociando los sumandos segin convenga:
40+ 19 +60=(40 +60) + 19 =100 + 19=119
99+15+1=(99+1)+15=115

La propiedad distributiva nos permite realizar diversas tacticas segun nuestras
necesidades:

¢ Sacar factor comln: 24.3 +24.5+24.2=24. (3+5+2) =24 .10 =240

¢ Deshacer paréntesis: 4. (5 + 3x + 2x?) = 4.5+ 4.3x + 4.2x> = 20 + 12X + 8x?

2 - Propiedad distributiva de la division:

Sia, b, ¢ y d son nimeros naturales cualesquiera se cumple:
(@a+b):c=a:c+b:c
(a—b):c=a:c-Db:c



Siempre que las divisiones que resulten sean posibles (su cociente sea un ndmero
natural), esto quiere decir que el resto es cero o es una division exacta.

Aclaracion: como la division no es conmutativa solo es posible la distributiva por
derecha y no por izquierda.

Para saber hacer:

Sien un célculo aparecen sumas, restas, multiplicaciones y divisiones, se resuelven:

1- las operaciones encerradas entre paréntesis.

2- las multiplicaciones y divisiones en el orden en el que aparecen

3- las sumas y las restas en el orden en el que aparecen

Ejemplos:

a)8-5+4-3+7=3+4-3+7=7-3+7=4+7=11
b)5.4-8+30:5=20-8+6=12+6=18

También se puede operar quitando el paréntesis como aplicacién de la propiedad
distributiva del producto respecto a la suma. Si hay varios paréntesis, uno dentro de
otros, se comienza efectuando los de dentro.

Ejemplos:

a)7-(5-3)=7-2=5

b)24-3.(2+4) =24-36=24-18=6

Efectla las siguientes operaciones paso a paso y mencione lo efectuado
a)12+8:2+(18-9).3=

b) (12+8):(2+18)+9.3=

c)5.[4+(7-3).3]=

d)(8-4):2+(16-4):3-(18:6) =

e)4.3:2+(17+3):(2+3)

Potenciacion y Radicacion de numeros Naturales
La potencia natural de un namero natural no es mas que una multiplicacion reiterada.

Simbédlicamente: a" =a.a.a...a siendo ay n nimeros naturales.
%/_/

n veces

Al nimero a se le llama base de la potencia, mientras que a n se le llama exponente de

la potencia.

Ejemplos: Calcula las siguientes potencias: a) 2° b) 41 c) 34
a) 2°=22222=32

b) 4! = 4

c) 3*=3.3.3.3=81

Todo niimero distinto de cero elevado al exponente cero es igual a 1: a° =1

Ejemplos: 120° =1 10°=1 16540° =1

Todo numero elevado al exponente 1, es igual a ese mismo numero, por eso el
exponente 1 por general no se escribe: al = a

Ejemplos: 12 = 12 4t=4 1645 = 1645

Las propiedades de las potencias naturales de exponente natural son las siguientes:

1) Multiplicacién de potencias de la misma base es otra potencia se la misma base y
cuyo exponente es la suma de los exponentes

Simbolicamente: am™.a"=am* "

Ejemplo: Expresa como una sola potencia la multiplicacion de potencias: 24.23.2.22
24_23_2_22 - 24 +3+1+2— 210



2) Division de potencias de igual base, es otra potencia de la misma base cuyo
exponente es la diferencia de los exponentes.

Simbdlicamente: a™:a" =a™", siempre que m>n

Ejemplo: 26:2% = 24

3) Potencia de una potencia es otra potencia de igual base y cuyo exponente es la
multiplicacion de los exponentes.

Simbélicamente: (@™"=a™ "

Ejemplo Calcula las siguientes potencias de potencias: (2%)? y (a°)?
(23)2:23.2:26:64 (ab)2:a2.b

4) Distributiva de la potenciacion con respecto de la multiplicacion y divisién
Simbdlicamente: (a. b)"=a". b" y (@a:b)"=a":b"
Ejemplos: (3.2)*=3%.23=27.8=216

(6:2)2=62.22=36.4=144

0 bien: 32.235°=(3.2.5)*=30°

1) Expresa como una sola potencia las siguientes multiplicaciones:
a) 52.5%.5° =

b) x*.x3.x.x!2 =

c) 333 =

2) Quita paréntesis y reduce:

a) (x%.y°)° =

b) (532b3)2 —

c) (x2)%.(x®)°%.x =

d) (a%)%.h.a*.(b*)? =

e) [P =

La radicacion es la operacion inversa a la potenciacion. Encontrar la raiz enésima de un
namero consiste en encontrar otro numero que elevado a la potencia n nos dé como
resultado el namero original.

Simb6licamente: %/a =b si ocurre que b"=a

A la expresion %/a se la llama raiz o radical. En ella, al nimero a se le llama radicando
y a n indice de la raiz.

Ejemplos:
V16 =4 porque 42=16; /125 =5 porque 5° = 125; 4/81 = 3 porque 3* = 81

La radicacién cumple las mismas propiedades que la potenciacion.

Operaciones Combinadas.
Para resolver una operacion combinada debemos tener en cuenta lo siguiente:
1- Identificamos los término
2- Resolvemos las operaciones que estan entre paréntesis (cuando los haya
identificamos y resolvemos los términos dentro de éstos.
3- Resolvemos potencias y raices
4- Resolvemos multiplicaciones vy divisiones
5- Por ultimo, resolvemos sumas y restas.

Resuelvan los siguientes célculos



a) 9(35-14) +/36:2-4°5=

b) 72:(4+3)+14+4:2 =

c) $125.2+1)+9°3-(13-3): 2=
d) V51.2-2-2*:2+(3.3-2)% =
e) Y3+6.4—(8-2°)+(3+2.3)f =
) 2|79-8.3% +/16]-10=

g) 3+3/3 — (V16 —3)—4:2% =

NuUmeros Enteros

Ya las antiguas civilizaciones hindu y érabe observaron que algunos problemas
numeéricos no tenian solucion entre los nimeros hasta entonces conocidos. Esto ocurria
por ejemplo con las deudas monetarias a las cuales presentaban con el signo “-” delante
del namero. Por ejemplo -100, indicaba una deuda de 100 monedas.

El conjunto de nimeros enteros se designa Z, este conjunto esta formado por:
¢ Enteros positivos (Z%): +1, +2, +3,... (que también se anotan: 1, 2, 3...)
¢ Elcero:0
¢ Enteros Negativos (Z2): -1, -2, -3, -4,...
Se Illama valor absoluto de un namero entero a 'y se lo indica |a| (se lee: valor absoluto

de a), a la distancia desde el nimero hasta cero.
Ejemplo: |5 =5 -8 =8 0=0 |-5/=5
Suma de Numeros enteros:
Regla practica para sumar dos nimeros enteros:
= Sitienen el mismo signo, sumamos los valores absolutos y le asignamos al
resultado dicho signo. Ejemplo: -5 + (-1) =-6
= Sitienen distintos signos, testamos sus valores absolutos y le asignamos al
resultado el signo del nimero de mayor valor absoluto. Ejemplo: 8 + (-2) =6
7 +(-10) =-3

Resta de Numeros enteros:
Restar un nimero entero es lo mismo que sumar su opuesto, es decir:
a-b=a+(-b) y a-(-b)=a+b

Ejemplos: 12 -20=12+(-20)=-6 ; -30-(-10)=30+10=40
Resuelvan las siguientes operaciones

a) 150 - (14-6) = e)40+35+3-10-9=
b) (11-5)-(9-3) = )3-2-(-8)+4-10-6=
c)(4-3)+(5-2)= ) - (-10) + (-8) -3+ (-1) =
d©9-4)-09+4) = h)-1-2-3+(-6)—(-4) =

Multiplicacion y division de Numeros enteros:
Para multiplicar y para dividir dos nimeros enteros debemos tener en cuenta esta
regla:

= Si los dos tienen el mismo signo, el resultado es positivo.




(+). () =+ (+): (¥) =+

(). ()=+ (:()=+
Ejemplos: (+3).(+7) =21 (+28) : (+7) = +4
(-6) . (-8) =48 (-45) : (-9) = +5

= Si los dos tienen distintos signos, el resultado es negativo.

(+). () =+ (+):(9)=-

(). ()= ():(9)=-
Ejemplos: (+5).(-9) =-45 (+24):(-6)=-4
(-6). (+4) =-24 (-30) : (+5) =-6

Regla: El producto o cociente de varios nimeros distinto de cero es otro entero tal que:
= Es positivo si el nimero de factores negativos es par
= Es negativo si el nimero de factores negativos es impar.
Ejemplos: (-1) (-2) (+5) (+1) (+3) =+30 2 fact. negativos
(-1) (-2) (+5) (+1) (-3) =-30 3 fact. negativos

Resuelva los siguientes productos:
a) (-8) (+9) (-4) =

b) (-4) (-5) (-6) (-8) =

c) (-30) (+4) (-5) =

d) (-8) (-10) (+2) (-3) =

Resuelva los siguientes cocientes:
a) (-24): (-8) =

b) (-56) : (-7) =

) (33): (-11) =

d) (-36) : (+12) =

Potenciacion de Numeros enteros:
La potenciacion es una forma abreviada de escribir una multiplicacion de factores
iguales: a" = a.a.a....a (n veces multiplicamos a)
La potenciacion es una operacion entre dos nimeros a 'y n, llamados base y exponente,
respectivamente.
Notacion: a" = p, a se llama base, n se llama exponente y p se llama potencia
Todo niimero, distinto de cero elevado al exponente 0 es igual a uno: a®= 1
Si la base de una potencia es un nimero entero, este puede ser positivo o negativo.
= Sies positivo, el resultado es siempre un ndmero positivo.
= Sies negativo tenemos dos soluciones:
1) si el exponente es un namero par el resultado de la potencia es un nimero positivo:

Ejemplos: 72 =49 33=27 2%= 64

2) si el exponente es un numero impar el resultado de la potencia es un nimero
negativo

Ejemplos:  (-2)°= +4 (-2)*=+16

(-2)°=-8 (-2)5=-32



Calcule cada una de las siguientes potencias:

a) (-8)° = d) (-2)°= f) (-1)°=
b) (-10)* = e) (+3)’=

Radicacion de Numeros enteros:
La radicacion es una operacion entre dos nimeros a y n llamados base e indices,

respectivamente: tfa y se define como fa=beb' =a

Ejemplos:  3/8=2 pues 23=8
Y-8=-2  pues (-2)°=-8
Y-16

No es posible en Z pues ningiin nimero entero elevado e exponente par da por
resultado en nimero negativo

V16 =+2 pues <
(-2)*= 16

Regla de los signos: Si el indice es impar la raiz tiene el mismo signo del radicando.
Si el indice es par y el radicando es positivo, las raices son dos niUmeros opuestos.
Si el indice es par y el radicando es negativo, la raiz es imposible en Z.

(+2)* =16

Calcula las siguientes raices:

a) 31000 = b) 4/16 = c) 3/-32 =
d) /64 = e) ¥/-125 =

Operaciones Combinadas:

a) (-1)% 3.4/16 + (=3)? - 2.[3.(-4) + 12 : (-6)] =

b) (-3).(-2)° + /8 :¥/~1+(-3.6) : (-1)" =

c) ¥/=54:2+(-2.3+32)° —(-4)t =

d) (-7 +5)*: 23- 25 (-2) =

e) (-3)%: V9-12: (-2 + J64 =

) [(-7) - (-1)°F: (-2°-(-16) : 2=
9)3.(-2+6.(-3)): (-4) +(-3)°~ 4. (-2)

h) /2+32-22+3:(-5+4)-J/9+16 =

) (3-2+5)°—(-23+4.(-3)-5.(-4+4)- J/9+16 =

DYED?+ (-2 +1-(-3)+(-4+6)°:(-2) =
NuUmeros Racionales

El cociente entre dos nimeros enteros a y b (con b distinto de cero) representa un
namero racional. Para simbolizarlos se lo escribe del siguiente modo:
_a_— Numerador de la fraccion
b — Denominador de la fraccion
El conjunto de los nimeros racionales esta formado por el conjunto de los nimeros
enteros y los nimeros fraccionarios y se representan con la letra Q. Los nimeros
racionales pueden expresarse mediante una fraccion o una expresion decimal,



1 -15
2 2 3 5
Simplificacién de Fracciones:
Para simplificar fracciones dividimos al numerador y al denominador por el mismo
namero. Ejemplo: 120 puede simplificarse por 5; entonces 120:5 = 24.
210 210:5 42
Podemos seguir simplificando esta fraccion hasta obtener una fraccion irreducible.

Ejemplos: 2= 4 05=1 -5=-1 14=17 0=0
9

Operaciones con NUmeros Racionales:
Adicion:

Definicion: 2 & = 2d+be
b d bd

Ejemplos: A) §+3 _37+25_21+10 _31

7 57 3 35
5 3 58+312 40+36 76
12 8 12.8 96 96

Cuando aplicamos la definicion debemos simplificar el resultado, siempre que sea
posible. En los ejemplos anteriores es posible simplificar el ejemplo B.

Calcula las siguientes sumas:

7 5 9 1 3 7
a—+—= d-+=+—+—=
24 12 5 6 10 15
7 8 11 7 3 1 3
b) —+—+—== e) —+—+—+—=
5 15 60 20 40 80 15
31 5
C) —+=+—=
8 6 12

Sustraccion de numeros Racionales:
Regla: Para restar dos nimeros racionales, se suma al primero el opuesto del segundo.

a C a C
_—— = — 4| ——
b d b ( dj

. 3 ( 5) 3 5 -33+54 -9+20 11
Ejemplo: ———| ——= =——+_—= = =

3) 43 12 12 12
Realiza las siguientes operaciones:
a)g—i= C)£+E—l= d)—2+§+z—z=
8 12 3 5 3 3 6
0 4 o3 1.5
2 8 4 2




. 32 32 6
Ejemplo: —.—=—=—
57 57 35
Cuando sea posible, conviene simplificar (numerador con denominador) antes de
realizar la operacion

1 5
. 12 23 15 5
Ejemplo: —.—="—=—
3536 73 21

7 3

La regla de los signos es la misma que enunciamos para la multiplicacion de
nameros enteros.

Calcula los siguientes productos:

228 g 24363815
37 45 3281 55
by —3.2 = 0 _E,E_E(_ij
9 49'18' 72\ 25
12 21 25
) ===
353018

Division de numeros racionales
Regla: Para dividir dos nimeros racionales, se multiplica el primero por el inverso del
segundo Yy se simplifica el resultado siempre que sea posible

En simbolo: a : C. 3.9
d bec
Calcula los siguientes cocientes:
a)§:1= d)_ﬂ; _104_
4 8 9 15
b)£:§= e)z:[_ﬂj:
12 6 8 20
5 25

Potenciacion de numeros racionales

1) Potencia de exponente natural

Para la potencia de exponente natural sigue siendo valida la definicion general de
potencia enésima, que se dio para nUmeros enteros.

n

a

En simbolo: (Ej a

b
También son validas las definiciones para la potencia de exponente cero y de exponente

uno.
a ° al a
21 =1 21 =22
g )

La regla de los signos es la misma que enunciamos para la potenciacion de nimeros
enteros.



2y 4
3 9
2) Potencia de exponente negativo:

Toda potencia de exponente negativo se puede transformar en una potencia cuya base
es la inversa de la base dada de la potencia

En simbolo: a™ = (lj

a
Ejemplos:
a) 43 = (lj :i C) (gj :i
4 64 S 25
1)° -
b) (—Ej =(-2)’=-32

Radicacion de numeros racionales
La definicion general de raiz enésima de nimeros enteros sigue siendo valida para los

racionales.
\/E X x) a
nf— — — <:> J— e
by [yJ b

La regla de los signos es la misma que hemos enunciado para la radicacion de
nameros enteros

[4 2 2V 4
Ejemplos: .[— =— ues |+=| =——
1P 25 5 P ( 5} 25

27 3 ( 3)3 27
3 — = pues — | =
7 7

Regla practica:

Calcula las siguientes potencias:

(4 o)
(-

Calcula las siguientes raices:



a)z]- & - ¢) 3/~100000 = dy 3| =

27 64
36 81

1-1. Resolver los siguientes ejercicios combinados
a) 18 = /94 18 +(—2—-1) — 5(-3)
b) 28 ~ V49— 56 = V64 +(—2+1).3-6
c) 24 = Y8+ (-1—-1).4—-40 = 3125 —5

.Resolver los siguientes ejercicios.

a) 2+ 2-Z+-  b)0,0027:003 c)0,00014:0,2

1-2. Expresar los siguientes numeros decimales en fraccién decimal
a) 0,0000274 b)0,000014 c)2313,24 d)0,000005

1-3. Tranformar las siguientes fracciones decimales en numeros

decimales.
) 245 ) 45 ) 1765 ) 75
10000000 1000000 1000000 100000000
1-4. Calcular el valor de x en las siguientes expresiones.
) i: i )1I}DDI}I} — 000012 ) x — 100000
a 28 14 00034 x 000032 +1 4.2+4

1-4. Expresar en notacion cientifica.
a) 0,000000045 b) 0,0000123 c) 340000000000 d)0,00000056

1-1. Determinar si las siguientes fracciones son, =, > 0 <
12 2 7 ) 2

3 4 2 2 7

A% . Ps sds 5 A5 5ol 3

1-2. Sien un curso esta compuesto por 18 varones y 14 mujeres,
entonces ¢Cual es la fraccidn que representa el nUmero de varones
del curso.

1-3. Martin falto al colegio el lunes y miércoles, esta semana ¢ Qué
fraccion de semana estuvo Martin ausente esta semana?

1-4. Que fraccidn del dia ha transcurrido cuando son las siete de la
tarde.

1-5. Que fraccion representa la cantidad de letra a en la siguiente
palabra ARMARIO,

1-6. Que fraccidon representa la cantidad de letra “e” en la siguiente

palabra CREER



Actividad 1
Ordenar de menor a mayor segun las edades, a los siguientes alumnos:
Juan (8 anos), Pedro (13 afios), Maria (12 afos), Julia (9 afos) y Raul (16
afos)
Actividad 2
Ordenar de mayor a menor los siguientes numeros naturales: 7, 3, 18, 0, 6,
9y 12
Actividad 3
Un comerciante registro las siguientes ganancias anuales; afio 1998
$123150, 2001 $ 103436, 2003 $ 141897, 2012 S 1234235, 2014 S 345876
y 2015 S 3456456. Ordene los afios de modo que las ganancias respectivas
estén de menor a mayor.
Actividad 4
En una fruteria se han vendido las siguientes cantidades de naranjas por
dia; lunes 23 docenas, martes 19 doc., miércoles 22 doc., jueves 21 doc.,
viernes 20 doc., y sabado 24 doc. Ordene 1) los dias en orden de ventas de
mayor a menor; 2) las cantidades vendidas de menor a mayor.
Actividad 5
Forme con tres 0 y dos 1 el mayor nimero natural posible y el menor que
no empiece con 0.
Actividad 6
Formar con las cifras 5, 6 y 8 todos los niumeros naturales posibles de tres
cifras y ordenarlos de menor a mayor.
Actividad 7
Reemplazaren 7 3 2 5 las rayitas por las cifras 4, 9y 1 de modo que
el numero formado sea el mayor posible. ¢Y el menor?
Actividad 8
Reemplazar en las igualdades siguientes las letras por nimeros de modo
que se cumpla la igualdad:

a) 12+4+a+8=30

b) 9+x+5+21=42

c) 102=72+n+6+5+15
Actividad 9
La suma de las 5 cifras de un numero natural es 45. écual es el nUmero?
Actividad 10
Aplicar la propiedad conmutativa de todas las maneras posibles en las
siguientes sumas:

a) 1+3+5+7

b) 4+5+6+1+8+9



Actividad 11
Hallar cudnto representa la suma de los siguientes sumandos:

x =134
a) x+y+z y = 248
z =93

Actividad 12
Reemplazar en las igualdades siguientes, las letras por nimeros de modo
que se cumpla la igualdad:

a) 15—-x=8 b) 43-m=18 c)
36=60—-n
Actividad 13

Hallar el resultado suprimiendo paréntesis, corchetes y llaves en los
siguientes casos:

a) {16— [3—- (7—4)+2]- 8} b) 12+ [9—-(10-5) +8] + 14
Actividad 14
Resolver las sumas algebraicas siguientes, reemplazando las letras por los
valores numéricos que se dan:

p =28
a) 138—p+615—-q+78—-r {g=342
r =84

Expresion decimal de un numero Racional

Todo numero racional puede expresarse mediante una fraccién o un nimero decimal.
Para obtener la expresion decimal de una fraccion se divide el numerador por el
denominador. En algunos casos, la cuenta de dividir no termina dado que el resto nunca
llega a ser cero. Entonces decimos que la expresion decimal es periodica. Por ejemplo:
1_os 3_075 2 _0,666..—-06 1 1e333..-183

2 4 3 6

Las fracciones cuyo denominador es una potencia de 10 (10,100, 1000,... o sea es
un 1 seguido de ceros) reciben el nombre de fracciones decimales.

14 347 59

10 10000 1000

Expresion fraccionaria de un nimero decimal

Toda expresion decimal limitada puede anotarse como fraccion: como numerador se
coloca el nimero completo (sin la coma) y como denominador un 1 seguido de tantos
ceros como cifras decimales tenga la expresion decimal.

Ejemplos: 0,06 = 6 0,352 = 892 12,35 _1235
100 1000 100

Conversion de una expresion decimal periodica en fraccion:

1) Regla: Toda expresion decimal periddica pura, de parte entera nula, se puede
transformar en una fraccién, tal que: el numerador es el periodo y el denominador esta
formado por tantos nueves como cifras tiene el periodo.

. 7
Ejemplos: —
Jemp 100




Ejemplos: 0,5 = > 0,371 = 31

9 999
2) Regla: Toda expresion periddica mixta, de parte entera nula, se puede transformar en
una fraccion, tal que: el numerador es igual al namero que forma la parte no periédica
seguida del periodo, menos la parte no periddica y el denominador esta formado por
tantos nueves como cifras tenga el periodo seguido de tantos ceros como cifras tenga la
parte no periédica

Ejemplos: 0,345 =

345-34 311 0.9364 — 9364-9 _ 9355
900 900 9990 9990
Cuando la parte entera es distinta de cero la expresion decimal es igual a la parte entera

mas la fraccion que resulta al aplicar la regla correspondiente.
Ejemplo: 4,19 = g, 19 _3%+19 415
99 99 99

325-3 990+325-3 1312

1,325 =1+
990 990 990
Transformen en fraccién las siguientes expresiones decimales:
a) 14,6 = f) 0,6 =
b) -0,32 = g) 0,56 =
c) 31,63= h) —2,31=
d) 0,729 = i) 4,235 =

Notacion cientifica
La notacion cientifica se utiliza para escribir nimeros muy grandes 0 muy pequefios en
una forma abreviada.
Un namero esta escrito en notacion cientifica cuando esta expresado como
producto entre una potencia de diez y un nimero mayor o igual que 1 y menor que
10.

Ejemplos: Numero n° comprendido potencia
Entre 1y 10 de 10
8500 = 8,5 X 10% | el exponente indica el n° de
2340000 = 2,34 X 108 ([ cifras que siguen ala primera.
0,0042 = 4,2 X 102 ) el exponente indica el n° de
0,0000651 = 6,51 X 107 ¢ ceros que anteceden a la
primera cifra significativa
Escribe en notacidn cientifica:
a) -0,000000092 =  b) -352000= c) 0,000056 d) 12000.0,0005=
e) 8500000= f) 542x103= g) 45x10* h) 32,5x10°=

RAZONES Y PROPORCIONES

Frecuentemente has oido o has utilizado expresiones como las siguientes:



Votaron 6 mujeres por cada 7 hombres
En esta ciudad hay 1 automdvil por cada 5 personas.
Decimos que la razén del nimero de mujeres al numero de varones es de 6 a 7 o bien

. : 6 .
que el namero de mujeres es - del nGmero de varones.

Anéalogamente la razon del nimero de automadviles al nimero de personas es de 1 a 5o
. , L 1 .
bien, que el nimero de de automoviles es c del nimero de personas.

Definicion: Se llama razon entre dos nimeros a'y b (b= 0), al cociente de la division de
a por b.
El primer nimero, o sea a, recibe el nombre de antecedente y el segundo nimero, 0 sea
b, recibe el nombre de consecuente de la razon.
aesabseexpresa:a:b o a~ > antecedente
b— consecuente
Decir que hay 6 mujeres por cada 7 varones equivale a decir que hay 12 mujeres por
cada 14 varones.
Larazbnde6a7esigualalarazonde12al4:6 = 12
7 14
Anélogamente larazonde 1a5esigualalarazénde3al5:1 =_3 .
15
Definicidn: La igualdad de dos razones se llama proporcion: a = ¢
aesabcomocesad. b d
a 'y d se llaman extremos de la proporcion
by c se llaman medios de la proporcion.

, se lee:

Propiedad Fundamental de las proporciones: en toda proporcion el producto de los

. ..a ¢
extremos es igual al producto de los medios: — = 3 —ad=hc

En las proporciones:
a)6 =12 e 6x14=7x12
7 14 84 =284

b)l1 = 3 e 1x15=5x3

5 15 15=15
Para calcular un extremo o un medio de una proporcion debemos utilizar la propiedad
fundamental.

Ejemplo: Calculen el valor de x

2x—1 1x—2

4 3
(Zx - %)3 = 4.&x - 2} aplicamos propiedad fundamental de las proporciones

6X —1=x-2 aplicamos propiedad distributiva
6Xx —x=-2+1 separamos en cada miembro términos semejante

bx=-1 :>x:—E



1) Hallen el valor de k que verifique la proporcionalidad

1) 3 K
0,01+ = hd A
kil k k 02 +[zj ;L ot k-2
a) —=— D) = c) = d<e ="
6 4 2+01 0,008 §+1 k 3 6
2
1 4
k k-1
Ecuaciones

Ecuaciones de primer grado

Una ecuacion es una igualdad en la que hay por lo menos un dato desconocido, es decir
una incognita, y resolverla significa encontrar el o los valores que hacen verdadera la
igualdad

Una ecuacion lineal o de primer grado es aquella cuya forma general es: ax + b = 0,
siendo ay b nimeros realesy a=0

Resolucion de una ecuacion

En toda ecuacion se distinguen dos miembros en la igualdad
a) —3[2x—§j:(—§x+3j:0,5
\ 6)) \_4 J
Y Y

Primer miembro  segundo miembro
de la igualdad de la igualdad

-6X + E = - EX +6 ’ Aplicamos propiedad distributiva en cada miembro
5 . .
-6X + EX =6- E — Agrupamos términos semejantes en cada uno de los
miembros
7 7 :
- EX = 5 — Resolvemos cada miembro
7 7
X= —7——
2 2
x=-1

2 1 5
bY2y—3+3 Sy-——|=y-"(y-1
)2y (Sy 6jy4(y)

1 5 5
2y —3+2y-= =y-y+>
y A A A



7
4y+—y_—+§
17 19
R
yol8.17_ 19
4 4 17

1) Resuelvan las siguientes ecuaciones

a) 254 =3, 2571
6 9
3 4 2

C) 5.(x+0,4) — 2,8 =17,2

2) En las siguientes igualdades despeje la variable que se pide:

2t-3 t

) L I
) 3

4

a) X+ xm+ 2x + 2m =4m.(3x + 6) Despeje my X

cit .
b)Ci=c+ — Despejartyc
) Ci 100 pejar ty

c)an=ar+(n—1)d Despejarn
d) s =2t _131 Despejar r

t



UNIVERSIDAD NACIONAL DE CATAMARCA

FACULTAD CIENCIAS DE LA SALUD

CURSO DE ORIENTACION Y NIVELACION AL
ESTUDIO UNIVERSITARIO

AREA: MATEMATICA

RESPONSABLES: Lic. Luis A. Berrondo
Lic. Mari Rosales
Lic. Noelia, Saleme
Ing. Rafael, Herrera
Ing. Carlos, Salas
Lic. Patricia, Guzman
Lic. Viviana, Figueroa
Dr. Ricardo, Sanchez
Lic. Franco, Cuello

ANO 2021



